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Vármegyei Közélet
(SZOLilTOK-DOBCKA)

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP A SZOLNOK-DOBOKA VÁRMEGYEI SZÖVETKEZETT PÁRTOK HIVATALOS LAPJA.

XXXIII. évfolyam. , 34. szám. Dés, 1908 augusztus hó 20-án.
Megjelenik minden csütörtök reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rákóczi-ház.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Felelős szerkesztő: J))\ BÉNI] FERENC.
Előfizetési ára:

Egész évj’e 10 korona. Fél évre 5 kor. 
Egyes szám ára 20 fillér.

Közkönyvtár.
(x.) Az érdeklődők előtt kétségkívül 

feltűnt, hogy nálunk Magyarországon néhány 
év óta lázas tevékenység folyik a tudomány 
és művelődés népszerűsítése érdekében. A 
főtörekvés most már nem a kultúrintézmé­
nyek (múzeumok, könyvtárak) lehető felhal­
mozása az ország fővárosában, hanem azok 
decentralizálása, azért, ho[y ne csak egy 
város közönsége, hanem a lehetőség szerint 
a fővárostól területileg távolabb eső részek 
lakosságának is legyen alkalma és módja 
ismereteit kiegészíteni, a rohamosan fejlődő 
kor követelményeivel lépést tartani. Mert a 
tudás, a műveltség többé nem egy kivált­
ságos osztály tulajdona; az közszükséglet, 
melynek birtokához van kötve az érvénye­
sülés, a boldogulás lehetősége. A fél mii veit 
embert, ki az iskolában szerzett s azóta 
talán már el is avult ismereteken élősködik, 
vagy az olyant, ki egyoldalúan képzett, a 
mennyiben a hivatásához tartozó ügyeken 
és eseteken kivid máshoz nem ért, a napi­
lapok többnyire szűkszavú, gyakran felüle­
tes czikkei kielégíthetik ugyan, de az ilye­
nek a kulturember fogalmától vajmi távol 
esnek! Ezekkel esik azután meg, hogy isko­
lába járó gyermekeik náluknál többet tud­
nak már az oktatás alsóbb fokán is, a minek 
gyakori következménye, hogy a szülő elveszti 
gyermeke előtt tekintélyét abban a korban, 
mikor arra a legnagyobb szükség volna.

Ismereteink kiegészítésének a Szabad 
lyccumokon, munkásgimnáziumokon, nép­
szerű és alkalmi felolvasó estélyeinken kivid, 
főforrásai a könyvtárak. A közkönyvtár nevelő
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A „Vármegyei Közélet“ eredeti tárcája. —

I isztclt Szerkesztő Úr!
A fellépett malaria s nápolyi láz következtében 

orvosom tanácsára kénytelen voltam Sorrentótól 
sietve búcsút venni s onnan a pósta-hajóval Ná­
polyba utazni, honnan az olasz államvasutak 
gyorsvonatát használva — a Capna-Cassino vona­
lon Romába utaztam. A 249 kilométer vasúti utat 
b óra alatt téve meg, elegáns, kényelmes luxus­
vonatunk berobogott Rómának Termini állomására. 
A luxus-vonatnak külön szalon, háló és étkező 
kocsija van.

Róma a Campagne közepén circa 22 kilométer 
távolságra fekszik a tengertől s az Appeninektől. 
T élen meleg temperaturáját a tengernek s nyáron 
egy naponta vissza térő üdítő szél fuvalmát is 
ugyancsak a tengernek köszönheti. Különben klí­
májának szárazföldi karaktere van: a nappal mc- 
le8ét, hűvös éjjeli levegő váltja fel.

A tulajdonképpeni város a Tiberis balpartján 
va'L LSászárság idejében 1 millió lakossága volt 
s talakka! volt körülvéve — ezen falak a balparton 
ifi kilométer hosszúságban húzódnak s 13 kapu 
vt'^.c ,tl* Iajt°k. A falak magassága a városon ki­
vin I észében mérve 17 méter s nagyobb részben 
• r^b-ban Aurelian császár alatt emeltetett. A 
J° ’ >parti falazat Vili. Urbán pápa alatt készült;

intézmény, mely szemelget, válogat, fontol, 
céltudatosan halad a maga utján, de a 
vidámságot, gyönyörködtetést épen úgy nem 
nézi le, mint pl. az iskola a játékot és a 
kirándulásokat. A közkönyvtárban meg kell 
találnunk a legkiválóbb hazai és külföldi 
regényírókat, költőket, szónokokat; a ter­
mészettudományok, a bölcselet, szociológia, 
politika, történettudományok stb. köréből 
mindazt, a mi közérdeklődésre tarthat szá­
mot. A használható és hasznos könyvtár­
nak ingyenesnek és nyilvánosnak kell len­
nie és naponként a közönség rendelkezé­
sére kell állania úgy az olvasóteremben, 
mint otthoni használatra.

Hogyan létesülhet egy ilyen intézmény? 
E nyáron több időt töltöttem Temesvárott, 
hol néhány év óta virágzik a közkönyvtár 
intézménye, mely mintegy 40000 kötetből 
áll. E könyvtár a városban létező tudo­
mányos társulatok, egyletek könyvtárainak 
fúziójából keletkezett, melynek a modern 
eszmékért lelkesedni és áldozni tudó, épen 
azért rohamosan fejlődő város megfelelő 
otthont adott, ellátta tisztviselőkkel és olvasó 
teremmel, a múzeumok és könyvtárak orszá­
gos főfelügyelősége pedig tekintélyes évi 
dotációi bocsátott rendelkezésére, úgy hogy 
a könyvtár fen maradása és továbbfejlődése 
biztosítva van.

Városunk nyilvános jellegű könyvtá­
rakban nem szűkölködik. Ott van a Szolnok- 
dobokamegyei tört. társulat csaknem 1000, 
a Kaszinó csaknem ugyanannyi, talán még 
több kötetből álló könyvtára; ideszámít­
hatjuk a ref. fiúiskolában őrzött Cserényi- 
féle, értékes müvekben gazdag könyvtárt, 
melyek együttvéve tekintélyes könyvtár anya-

e falak 1870 óta a Rómát körülvevő erődítmények 
védmüvei s mintegy 50 kilométer hosszúságban 
húzódnak.

Basilika di S. Pietro in Vaticana (A vaticani 
Szt. Péter templom). E bazilikát Konstantin császár
I. Szilveszter pápa kérésére szent Péter apostol sírja 
felett a Nero circusa mellett épitteté s 326-ban 
szentelte fel. A következő évszázadokban több íz­
ben nagyobhitották s szépítették. Sok császárt és 
pápát itt koronáztak meg. Az épület az idők folya­
mán sokat szenvedett. V-ik Miklós újból épitteté s 
az uj terv szerint építve a bazilika, egy latin kereszt 
alakot nyert egy hosszú karral. Folyton javítva, 
kitoldva és nagyobbitva a következő pápák által, 
1626-ban lett a mai alakjában befejezve s Vlll-ik 
Urbán pápa szentelte fel újból. Ha nem is a leg­
szebb, de mindenesetre ez a bazilika a világ leg­
nagyobb temploma. 15160 C-m. alapterületen 
fekszik. Ezzel szemben a milánói Doni 11700, a 
londoni Szt. Pál templom 7875, a konstantinápolyi 
Sofia mecset 6890 s a kölni doni 6166 Q-méter 
területen fekszenek. A közép hajó 187 m. hosszú, 
a falakat is beszámítva 197 m. A kupola az alap­
tól, a padlótól emelkedik s a keresztig 1327a m. 
magas, átmérője 42 méter. Építkezési költsége a 
XVII-ik századig 240 miliő korona. Éhez járul 
még az uj szentély, melyet Vl-ik Pius 1755-ben 
építtetett hozzá s mely 4.500,000 koronába került, 
Így a teljes építkezési költség 244 miliő 500 ezer 
korona volt. Évi fentartása 180.000 koronát vesz 
igénybe. Fassadja, melyhez egy szabad lépcső vezet 
fel, 112 m. széles, 44 m. hosszú korinthusi Ízlés­
ben, felül egy palustraddal, egy 5-7 méter magas 
szobor csoporttal (Krisztus és az apostolok). Bel­
sője minél tovább nézzük, annál megragadóbb

gát képeznék. A fúzió, mely egyébiránt az 
egyes társulatok és intézetek tulajdonjogát 
feltétlenül tiszteletben tartja, egy kis jóaka­
rattal s természetesen egy kis áldozattal 
keresztülvihető volna. Könyvtárhelyiségül és 
olvasószobául felhasználható lenne a város 
tulajdonát képező Rákóczy-ház 1—2 helyi­
sége ; bizonyára találkoznék könyvtárkezelő 
is, ki e könyvtárakat rendbehozná, katalo­
gizálná. és gondoskodnék arról, hogy ez a 
közönség számára hozzáférhető lenne. A 
múzeumok és könyvtárak országos főfelü­
gyelősége, mely a történelmi társulat könyv­
tárát évenként eddig is néhány száz koro­
nával segítette, a nyáron itt tartózkodó felü­
gyelő szavai szerint egy-kétezer korona évi 
segélyt szívesen adna, s igy az esetleges 
személyi és dologi kiadások fedezésén kívül 
a könyvtár fejlesztése a kor és a közönség 
igényeivel lépést tarthat. Ismételjük, mind­
ehhez csak egy kis jóakarat, nagyon csekély 
áldozatkészség és természetesen érzék kell!

Minden megye és minden nagyobb 
város dicsekszik folyton fejlődő kultúrintéz­
ményekkel ; itt nálunk a már meglevők is 
felosztanak, vagy felosztani készülnek. Ez 
természetellenes állapot, melyért a közvéle­
mény városunk társadalmának vezetőit teszi 
felelőssé az utókor előtt. Reméljük, liQgy 
megyénk ideális gondolkozást! főispánja, 
kinek — úgy tudjuk — elhatározott szán­
déka a város kultúrintézményeinek reális 
alapokra való fektetése által azok biztosí­
tása és életképessé tétele, — nem mellőzi 
el egy városi közkönyvtár létesítésének kér­
dését sem, mely Désen, hol még csak köl- 
csönkönyvtár sincs, — legégetőbb közszük­
ségleteink egyike.

benyomást tesz reánk s fokozódik, midőn annak 
óriási nagyságát s az egyes részleteket megtekin­
tettük. Legmaradandóbb benyomást tesznek az 
építkezési részből Bramante munkálata a 3 kereszt, 
kar, a 4 óriási kupola oszlop, a kupola alatti 
árkádok s ennek átmérője, a padozat s a falaknak 
márványburkolata és a főoltáron kívüli 29 oltár.

A 4-ik oszlop mellett jobbra baldachin alatt 
fehér márvány trónszéken van Szent Péternek és 
az apostoloknak 21 ülő bronz szobra ; jobb lába a 
sok csóktól a szobornak le van crőssen koptatva. 
Felette egy mozaik képe IX-ik Fiúsnak.

Hagyjuk el a bazilikát s menjünk fel a vatikáni 
palotába. A középkorban a pápák residentiája a 
Lateranon volt, csak midőn XI. Gergely pápa 
Avignonból vissza jött székhelyével Rómába, tette 
át lakását a Vatikánba. Halála után a konklave, 
pápa választó gyűlés is itt volt. A következő pápák 
valamennyien újabb és újabb építkezésekkel na- 
gyobbitották s díszítették a palotát, s e körül épít­
keztek a bibornokok is.

A palota termeiben mérhetlen műkincsek van­
nak felhalmozva. Képek, szobrok, egyházi műemlé­
kek, könyvtárak és kézirattárak, a melyeknek puszta 
futólagos megtekintése is napokat, részletes tanul­
mányozása hónapokat venne igénybe. Egyes érté­
kesebb műkincset tartalmazó terembe csupán kü­
lönös engedélylyel lehet bejutni. A mennyit én 
megtekintettem, annak leírása is oldalakat venne 
igénybe s igy a részletezést egy kedvezőbb alka­
lomra hagyom.

Most még csak a rám nézve örökre emlékezetes 
momentumra térek rá, melyet első helyen kellett 
volna említenem : Ő szentsége a pápa által történt 
kegyes fogadtatásomra.



2 VÁRMEGYEI KÖZÉLET.

Dés város költségvetése.
Előttünk fekszik Désr. t. városnak az 1909-ik évre 

előirányzott költségvetése, s ebből kitetszőleg a 
városi önkormányzat szükséglete és bevétele negyed- 
millió koronára rúgnak. Az összes szükségletek 
összegét a városi tanács 269283 kor. 84 fillérben 
állapítja meg, s ezt a hatalmas összeget a városi 
tanács előteremti anélkül, hogy a községi pótadót 
magasabb %-ban irányozná elő.

A negyedmilliós költségvetés reális alapon nyug­
szik,s ez csak annak a városi politikának az eredmé­
nye, melyet csak a takarékosság és az indirect jöve­
delmi források nyitásával lehet elérni.

Összehasonlítjuk a költségvetést a múlt évivel, 
s úgy találjuk, hogy Dés város közönsége évről- 
évre mind nagyobb és nagyobb összeget fordít a 
községi óvoda és iskolai ügyre.

Jelentékeny összeggel emelkedett a közvágóhíd 
szükséglete is, csakhogy itt figyelembe kell vennünk 
azt a javaslatot, mely a vágóhídi építkezésekre fel­
vett kölcsöntőke egyszerre való visszafizetésére 
irányul, hogy a vágóhídi alap mielőbb szabadul­
jon a terhektől.

A város utcáinak műjárdákkal való kiépítésére 
3000 korona van előirányozva a költségvetésben. 
A magunk részéről sokkal szívesebben látnánk oly 
irányú előterjesztést, mely a nagyobb forgalmú 
utcáknak müjárdákkal való kiépítését egyszerre ter­
vezné. E célra vegyen fel a város egy nagyobb 
összeget, készíttesse el a mű járdákat, s ezt az 
alapot törlessze évi 3000 koronával, mert ezáltal 
jelentékeny összeget takaríthatna meg a többi jár­
dák fentartási költségében. Csak egy példát emlí­
tek fel. A Kossuth Lajos-utca rendezése közel van 
a befejezéshez. A járdát terméskőből készítették. 
A kövek lerakása a lehető legrosszabb, mert ellen­
őrzés nélkül ment végbe. A forgalomnak át lett 
adva, s jövőre biztosan újból kell javíttatnia a 
járdát a városnak, holott egy költséggel a tartós 
gránit járda vagy csak kis költségemeléssel aszfalt- 
járdát is lehetett volna teremteni.

Az állandó ilietményü bevételeknél jelentékeny 
csökkenés a hidvám és a hágói hajósmalom bér- 
jövedelménél fog beállani, jóllehet a költségvetés 
a régi bérösszeget vette előirányzatul. Ennek csök­
kenését mi már megjósoltuk, mert a vármegyében 
folyton növekvő vasúti forgalom mind kisebb térre 
szorítja a közúti forgalmat, s az utóbbi évek ren­
detlen gazdasági viszonyai és csekély állatfelhaj­
tásai is a hidvámbérlet összegét jóval kisebb ösz- 
szegben állapítják meg.

A közegészség és közélelmezési állapotok fölötte 
értékes javulást mutatnak a közvágóhíd korszerű 
berendezése folytán, mely ezenfelül jövedelmező­
ség tekintetében is teljesen megfelel a várakozás­
nak. A közmüvek és költséges beruházások egész 
csomóját veszi még tervbe a költségvetés, mely a 
városi tanácsnak helyes város-politikai működését 
dicséri. Mert a városok két féle politikát űznek 
napjainkban, vagy mereven elzárkóznak a korszerű 
haladás elől és senyvednek a régi sáncok között, 
vagy igyekeznek megfelelni mindazon feladatoknak, 
melyeket a rohamosan haladó kor a városokra

Hogy az audientiát biztosabban megkapjam, 
kérésemre P. Sántha Angelus zárdafőnök úr volt 
szives egy ajánló levelet adni, volt provinciálisuk 
jelenleg magyarországi Szent Ferencz-rendi szer­
zeteseket Rómában képviselő generális auditor 
László Polikárp főtisztelendő úrhoz, kit megérke­
zésem után azonnal felkerestem. Sajnos, hosszú 
kereső útamat hiába tettem meg, mert protek- 
torom elutazott Florenzbe s onnan Magyarországba. 
Felkerestem még a Szent-Péter templomában a 
magyar gyóntató atyát s még több más szerzete­
ket, hol magyar papot jeleztek, de szomorúsá­
gomra mind elutaztak már a fériákra, csak a 
Germanico-U ngaro collegiumban találtam pár 
papnövendéket vörös talárban. ígérték, hogy 
ha távol levő rectoruk a Jezsuita szerzetbeli 
kardinális haza jön, általa fognak részemre audien­
tiát kieszközölni, illetve ajánlólevéllel ellátni. — 
Ö azonban csak pár nap múlva jön vissza s igy 
a vatikáni osztrák-magyar nagykövetségnél pró­
báltam szerencsét s gr. Cziráky nagykövetségi 
attasétól sikerült egy ajánló levelet kapnom a 
vatikáni udvar nagykardinálishoz, hová felmentem 
s nagynehezen szine elé jutva átadtam gr. Cziráky 
ajánló levelét. A kardinálist megkértem, nagy 
kínosan előre elkészített olasz nyelvű pár szóval, 
hogy lehetőleg már másnapra kaphassak audien­
tiát. Több kérdést intézett hozzám olasz, francia 
s angol nyelven, de én azt nem értvén meg, 
felelni sem tudtam. Végre intett s titkárját becsen­
gette s megadta az óhajtott audienciát, miről a 
titkár egy igazoló levelet adott. Másnap felmentem 
a Vatikánba, egy jó drágán kibérelt frack-öltözet- 
ben (ez a kötelező ruha) s V2I2 órára, a hol az 
-előszobában előmutattam a már lent a svájzi

zudit, s ekkor meg elviselhetetlen pótadóval kell 
örökösen küzdeniök.

E lapok hasábjain több alkalommal reámutattunk 
arra a nagyjelentőségű missiora és hivatásra, melyet 
nálunk a városok úgy közigazgatási, közgazdasági, 
mint kulturális téren betöltenek, reámutattunk a 
városok nehéz pénzügyi helyzetére, mely a teljes 
eladósodás rémével fenyegeti a haladni kívánó 
városokat. Most röviden nagyvonásokban vázoljuk 
azokat a feladatokat, melyeket Dés város közön­
ségének közelebbről kell megvalósítania. Hat cso­
portra oszthatók e kérdések:

1. A tisztviselők helyzetének javítása.
2. A rendőrség korszerű szervezése.
3. A tűzoltási ügy végleges rendezése.
4. A községi szegényügy teljes mérvben való 

ellátása.
5. A vízvezeték és csatornázás ügye.
6. A világítás.
Kétségtelen, hogy az első négy csoport ellátását 

nem bírja el a város jelenlegi háztartása.. Ezért 
volt szükség a város háztartásának rendezése, de 
halaszthatlan szükség van az állami támogatásra 
is, mely a város közönségét jogosan illeti meg, 
hiszen az állami feladatok oly nagy complexumát 
végzi ma is a város, melyek kiadásának jelentékenyebb 
részét alkotják. A városi autonómia érdeke, hogy 
a fenti négy csoportba osztott kérdések megoldá­
sában a város közönsége ne támaszkodjék kizárólag 
az állami támogatásra, hanem a város közönségé­
nek újabb jövedelmi forrásokat kell nyitnia, melyek 
lehetővé tegyék e kérdések olyatén megoldását, 
hogy a város autonómiája sérelmet ne szenvedjen 
és a fenti négy csoport szükségletei teljes mérvben 
kielégittessenek. Ilyen indirekt jövedelmi forrást 
képez a házbérfillérről szoló szabályrendelet is, 
melyet Dés város közönsége csak most alkotott, s 
a mely felsőbb jóváhagyás alatt áll. A házbér- 
fillérekből remélhető jövedelem a város jövedel­
mének legalább is akkora részét fogja képezni, 
melyből az 1., 2. a. kérdések lesznek megoldhatók. 
Ilyen indirekt jövedelmi forrást képezhet az ingat­
lanok tulajdonjogának átíratása után szedhető ille­
ték, mely szabályrendelet utján alkotható, s amely­
nek felsőbb jóváhagyása is remélhető. Az ebből 
eredő jövedelem fedezné a városi szegényügy teljes 
mérvben való ellátását. Érthető, hogy a város 
közönsége joggal várhatja el a helyi pénzügy­
igazgatóságtól azt, hogy ebben a törekvésében 
támogassa, mert a város haladása kedvezőbb hely­
zetet teremt a tisztviselőknek is. A pénzügyigaz­
gatóságnak meg kell szívlelnie a város mostani 
helyzetét, a megvalósításra váró feladatokat, s ezek 
egybevetése után terjesztheti csak elő véleménye­
zését felsőbb hatóságának.

A tűzoltási ügy rendezése szintén egyike azon 
kérdéseknek, melyeknek célszerű megoldása elöl to­
vább kitérni nem szabad. Jelenleg a tűzoltási ügy 
JeJjesen el van hanyagolva, az egyesület iránt a 
közönség semmi érdeklődést sem tanúsít, s a tűz­
oltó egyesület vezetősége a közönség közönyét, 
nemtörődömségét megtörni nem képes. Hogy mi 
volna a vezetőség kötelessége, azt már cgyizben 
e hasábokon megmondottuk. De tétlenül nézni egy

nemes intencióju egyesület sorvadását elvégre még 
sem szabad.

A városok belső fejlődésének szempontjából 
rendezendő a vásártartási jog' is és pedig oly 
irányban, hogy a városok környékén bizonyos 
távolságon belül a községek vásártartási jogot ne 
kapjanak, minélfogva a városi helypénz és beho­
zatali illeték jelentékeny emelkedést mutatna, s nem 
mint most is, midőn a helypénz és a hidvám 
jövedelem bérlete jelentékeny csökkenéssel kell 
záruljon. A környék községei közül Retteg, A1 párét 
s a hasonlók eleinte lármáznának, de a felsőbb ha­
tóságok bizonnyal Dés városra kedvezőén rendez­
nék a város vásártartási jogát.

A Betlen—naszódi vonal megnyitása ' nagyban 
hozzájárult a közúti forgalom csökkentéséhez. Így 
például a só szállítása eddig Naszód vidékére 
tengelyen történt, ma pedig a vasút bonyolítja le 
a sószállitást A város határa alatt levő zugvásá­
rokat is ideje volna már szétugratni. Ezek azok 
az okok, melyek a hidvám jövedelem oly feltűnő 
csökkentését eredményezték.

A szegényügy ellátása városunkban 8872 K 
17 f-ben van előirányozva, vagyis akkora összeg­
ben, a mekkorát egy fél járás szegény ügye tesz ki. 
Városunknak ily irányú teherviselése évről-évre 
fokozódik, mert a szegényebb néposztály a városba 
tolong.

Itt említjük fel, hogy Dés város közönségét az 
állami teendők ellátásáért jogszerüleg megillető 
állami javadalmazás vagy segély legalább évi 
25—30,000 korona volna. A polgármester ily irányú 
törekvését a kerület országgyűlési képviselője 
Barcsay Tamás is teljes erővel támogatja, s e kérdést 
a polgármesterrel egyetemben alapos tanulmány 
tárgyává tették.

A vízvezeték, a csatornázás és a világítás kér­
dése is megoldásra vár. A közönség áldozatkész­
ségét újból igénybe kell vennie e közmüvek meg­
valósításánál, mert ezek létesítését a város fejlődése 
teszi halaszthatlanul szükségessé. A tervek és mű­
szaki munkálatok leírásai most vannak a városi 
tanács előtt. Az ezek feletti döntés is mielőbb a 
kézviselőtestület elé kerül. Az utcai járdáknak 
aszfalt járdává való átalakításának terve és költség- 
vetése készen van. A város nagy áldozatok mellett 
is kész az utcai járdáknak ilyetén átalakítására s 
most egyedül a magántulajdonosoktól függ, vájjon 
hajlandók-e ezekhez a tervekhez hozzájárulni, mely 
csak kis anyagi áldozatot követel tőlük.

Csak főbb irányokban vázoltuk e feladatokat, s 
igy is mennyi terv, kérdés és eszme vár megvaló­
sításra. A városokra hárulnak a nagy nemzeti fel­
adatok, ők a haladás fáklyái. A városokból terjednek
ki a perifériákra a kulturális, gazdasági, kereskedelm i 
és ipari mozgalmak. Ezekkel a nagy feladatokkal 
kell megküzdenie a városoknak, s e küzdelem 
sikerének kiinduló pontja a reális költségvetés, 
mely nem a pótadó folytonos emelésében merül 
ki, hanem a fokozodó szükségleteket új jövedelmi 
források nyitásával fedezi. Ilyen jelenleg Dés város 
költségvetése, s ezért újból csak elismeréssel szól­
hatunk a polgármester működéséről.

Klein Miksa.

testőröknek is felmutatott audientiát igazoló leve­
lemet egy főpapnak. Ez aztán bevezetett a nagy 
trónterembe, hol már mintegy 10—12, szintén 
audientiát nyert közönség volt. Nagyobbrészt pap­
ság, később számunk felnövekedett vagy 30-ra, 
vegyesen nők s férfiak. A nők fekete ruhában, 
fejők fekete fátyolkendővel volt eltakarva. Itt vá­
rakoztunk.

Úgy 12 órakor jött 2 nemes testőr és egy kar­
dinális s felhívásukra több fényes szobán (társalgó 
szobák) keresztül egy kisebbik fogadó trónterembe 
jutottunk, hol a trónon kívül más ülőhely nem 
volt. Itt körbe állítottak, csak egy kis negyedkor 
nagyságú nyílást hagytak fent. Rövid idő múlva 
2 kardinális után s több nemes testőr kíséretében, 
teljes fehér reverendában, fehér kis fejföveggel, 
piros czipőkkel, egy oldalajtón megjelent Ő szent­
sége, kedves jóakaró mosolylyal ajkán. A közön­
ség letérdelt s úgy fogadta őt, ki mindnyájunkhoz 
eljőve, kezét csókra nyújtotta s pár szót intézett 
mindegyikhez. A kérésekre s kérdésekre igen 
kegyesen válaszolt. Nagyobbrészünk emléktárgyak­
kal lévén felszerelve, azokat megáldotta. Hozzám 
érve megszólított, de felelni nem tudtam, hanem 
előre elkészült kérésemmel kezeit megcsókolva 
kértem áldását hazánk, annak lakói, családom, a 
magam, a halottaim részére és kértem áldását a 
felmutatott emléktárgyakra, Ö szentsége mindezeket 
teljesítette, kezét fejemre téve megáldott s az em­
léktárgyaimat is érintve, megáldotta s ezek között 
különösen egy keresztet a haldoklók részére is. 
Újból is, nem szégyenlem, bevallom, könnyeket 
ontva kezet csókoltam s Ö szentsége az utánam 
következő társaimhoz lépett s folytatta az áldás­
kiosztást.

Áldásait befejezve, térdeplő helyzetből felkel­
tünk, melyre a kardinális jelt adott s Ö szent­
sége kezeit kitárva egy kis beszédet intézett 
hozzánk, melyből kiértettem azt, hogy általunk 
áldását küldi hazánk s annak népeire, szülőinkre, 
gyermekeinkre s minden hozzánk tartozó család­
tagjainkra, városunk polgárságára, úgy halottainkia, 
buzdított a vallásosságra s búcsút intve vonult ki
a lakosztályába.

Felejthetetlen napja ez életemnek s hálát adok 
Istenemnek, hogy ez óhajom teljesült.

Ugyanazon úton távozva tértem haza. Mielőtt 
Rómától búcsút vennék, felemlítem még két meg­

yelésemet.
Itt nagyon kevés papot lát az ember dohányozni, 
ígkérdeztem egy magyar növendéket s ő tőle 
itam meg, hogy Olaszországban egyetlen pap 
m dohányozik. Tiltva van ez, mióta az olasz 
rmány a papi javak nagy részét elvette s így 
mi megtorlásként, hogy az államot ne gazdagit- 
k, lemondtak a dohányzásról s legfentebb tubá­
it szipákolnak.
Tekintve az Olaszországban levő papság óriási
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mány évente.
Másik érdekes megfigyelésem a kocsik, úgy a 

díszes magánfogatok, mint fiakkerek bakjain egy 
s/4 méternyi magas vasrúd van s mellette egy 
óriási ernyő, melyet eső vagy túl hő nap esetén a 
kocsis beilleszt a vasrudba s a kocsi fedelén felül 
feszülve ki, a kocsisnak védelmet nyújt a megázás 
és a napsütés ellen.

De most már búcsút veszünk az Örök várostól 
s folytatom utamat tovább s erről közelebbről írni 
fogok. -------



VARMEGYEI KÖZELET

HÍREK.
— Áthelyezés. A vallás és közoktatási miniszté­

rium Purman Dezső, zombori állami főgimnáziumi 
tanárt a dési áll főgimn -hoz helyezte - át, az üre­
sedésben levő mennyiségtan-fizikai tanszékre

Halálozás. Komerzán György posta es tavit da 
„r," : ,-tus hó 18-án elhalt. Az öreg penz- 

altiszt augus szolgálta a kincstárt, s varo-

SaLéSPályázat városi ^főorvosi ^llás'ra. Dés város

igazoló okmányokkal felszere t p y kisóretében 
öveiket születési anyakönyvi kivonat kisereieoen 
hozzám mint a kijelölő választmány elnökéhez 
ezenpályázati hirdetménynek a vármegye, híva- 
teles topban történt megjelenés«»! Kam, ott 30
nap alatt, vagyis 1608. év. “k le
naoiáig bezárólag annyival is inkább nyújtsak be, 
men a későbben érkező pályázat, kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak. Közszolgalatban allo 
egyének pályázati kéréseiket felettes hatosaguk 
utián kötelesek beadni.

_ A közönség figyelmébe. Hesztercei szülök 
azzal a tervvel fordullak a gimn igazgatóságához, 
hogv szívesen helyeznék el a magyar szó megta­
nulása végett gimnázista fiaikat Désen oly módón, 
hogy helyükbe magyar fiuk menjenek Besztercére 
német szóra, avagy magyar csaladokhoz, ahol 
súlyt helyeznek arra, hogy a gyermekek németül 
megtanuljanak; az eszme szép és hasznos Mele­
gen ajánljuk az érdekelt szülök figyelmébe, akik 
e tárgyban bővebb felvilágosítást kaphatnak a
gimn. igazgatójánál , .

— Erdélyi Újság. E címen Herczeg Jenő a ko­
lozsvári „Újság“ mostani szerkesztője szeptember 
20-tól kezdődőleg új politikai napilapot indít. Her­
czeg Jenő egyike az erdélyi viszonyok legalapo­
sabb ismerőinek, s mint lapszerkesztő ügyes es 
sokoldalú. A szerkesztése alatt álló „Újság -ot is 
az erdélyi lapok legjobbjává sikerült fejlesztenie.
A7 Frdélvi Újság“ politikai iránya szigorúan akoalíció progtőtőntjéhoz simul, s erős nemzeti 
politikát hirdet. Munkatársai és tudósítói az erdélyi 
hírlapírók és sokan masok is. Az „Eidélyi Ujsa„ 
naponként legalább 12 oldalon jelenik meg. Az 
olvasók figyelmét felhívjuk az uj politikai lapra, s 
mutatványszámot készséggel küld az érdeklődők­
nek az új lap kiadóhivatala. Az „Erdélyi Újság 
előfizetési ára egész évre 24 korona. Mutatvány- 
számra való előjegyzést szerkesztőségünk is elfo­
gad. Erre való előjegyzés előfizetésre nem kötelez.

_ Hivatalvesztés. Politzer Lajos városi állat­
orvos, vágóhídi felügyelőt a vármegye alispánja 
hivatalvesztésre Ítélte. Politzer ellen több fegyelmi 
eljárás volt folyamatban, s oly feltűnő kötelesség- 
mulasztás s hanyagságot derített ki a fegyelmi 
vizsgálat, hogy az alispán hivatalvesztésre itelte. 
Politzer az ítélet ellen felebbezést adott be a köz- 
igazgatási bizottsághoz.

— Ujabbi lakbérmizóriák. A köztisztviselők lak- 
bérillctményénél felmerült jelenlegi tarthatatlan 
helyzet szanálása iránt folyamatba tett actió még 
befejezve sem lett, a háziurak kiszimgtolva a lak­
bérilletmények országos rendezését, ujabbi steigc- 
rolásra készülnek. így városunkban is több lakás 
bérét 15—20°/o-al emelték s mire a köztisztviselők 
uj lakbérei folyósítva lesznek, akár elől lehet kez­
deni a mozgalmat. Nyilvánvaló tehát, hogy a lak­
bérek további emelését csakis gyökeres intézke­
désekkel lehet útját állani. Ilyen actio volna, ha a 
köztisztviselői szövetkezet újból felvenné a tiszt­
viselői lakások építésének az ügyét — azonban az 
előbbi mozgalomtól eltérő alapon. Ugyanis Des 
város közönsége a Postákért nevű területét par­
cellázta, s azok olcsó áron megvehetők. A Gábrc- 
félc telek szintén parcellázás alatt áll. A tisztviselő 
szövetkezetnek érintkezésbe kellene lépnie valamely 
pénzintézettel, hogy az a telek beépítését finanszí­
rozza. A Postakerten volna vagy 30 telek, melyre 
8—4—ti szobás lakásokat lehetne felépíteni. Eze­
ket részint bérbe, részint örökáron lehetne a tiszt­
viselőknek átadni. Ha ez a terv magvalósul, úgy 
a házbérek folytonos emelése megszűnnék, sőt le 
is szállana. Mindenesetre érdemes volna a tervvel 
foglalkozni.

— Új vasút. Retteg és Magyarlápos között egy 
új keskeny vágányu vasút építési munkálatai vannak 
folyamatban. Az új vasút útiránya Retteg község 
kiindulásától Kiskaján, Nagykaján, Ispánmező, Lon- 
kafalva, Felsőilosva, Felsőpusztaegres, Tágfalva, 
Felsőszőcs, Magyarlápos. A vasút építését Fábián 
Lajos vállalkozó eszközli, ugyancsak 5 építi az 
Ilva—lesvölgyi és a Botién—Ilva—Oradnn vasút­
vonalakat is. A Retteg—magyarlápos! vasút hossza 
57 kilométer. Az új vasútnak fontossága abban 
rejlik, hogy vármegyénknek ezt a részét is bele­
kapcsolja a vasúti forgalomba, s igy a községek

közgazdasági értéket erősen megnöveli. De ezen­
felül a forgalomnak egy egész új irányát nyitja 
meg. Magyarlápos—Nagybánya vasúti vonal e vi­
dék forgalmát eddig Nagybánya felé irányította.
Az új vonalmegnyitás pedig Dés felé fogja a for 
galmat irányítani. Az új vasút építési költsége 
7.500.000 koronára van előirányozva.

— Aszfalt járda. A város több utcáján létesí­
tendő aszfaltjárda ügyében a polgármester a követ­
kező hirdetményt bocsátotta ki: Köztudomásra 
hozza a tanács, hogy a város több utcájában, 
nevezetesen a Széchenyi-téren, (Főtér, ideértve az 
ev. ref. templom körzetét is) Rákóczy-utcában, 
Kálvin-téren, Alsókodor-utcában, Bercsényi- (Felső- 
kodor) utcában, Thököli- (Borsos) utcában, Felső- 
rév-utcában, Mikes-utcában, Kossuth Lajos-utcá­
ban, Posta-utcában, Laktanya-utcában és Hid- 
utcában készítendő egészen uj aszfalt mtijárdáról, 
nemkülönben a Bánffy-utcában és Laktanya-utcá­
ban meglevő aszfalt müjárda kijavításáról, valamint 
a Sorház-utcában és Óvár-téren készítendő új 
mügránit járdáról szóló tervek és költségvetések a 
képv. testület 1907. évi 97. jkvi számú határozata 
alapján elkészülvén, ezek az érvényben levő szab. 
rendelet 4. §-ának rendelkezéséhez képest a város 
mérnöki hivatalában 15 napi közszemlére kitétet­
tek, hivatalos órák alatt megtekinthetők s a jelen 
hirdetmény utján értesített érdekelt felek, illetve 
háztulajdonosok által a netaláni észrevételek ugyan­
csak irt határidő alatt a polgármesterhez beadhatók. 
Megjegyeztetik, hogy ha a képv. testület az összes 
uj járdáknak egyszerre törlcsztéses quota mellett 
való kiépítését határozná el, az érdekelt telektulaj­
donosok az őket terhelő járulékot, az e tárgyban 
alkotott szabályrendelet korlátái között, tiz egymás­
utáni évet meg nem haladható részletekben is 
fizethetők.

— Casinói közgyűlés. A dési Casinó közgyűlé­
sét f. év szeptember 7-én d. u. 4 órakor tartja 
meg a következő tárgysorozattal : 1. A közgyűlés 
jegyzőkönyvének hitelesítésére két tag kiküldése.
2. A Casinó főjegyzőjének jelentése az 1907. év­
ről 3 Az 1907. évi zárszámadások felülvizsgálá­
sára kiküldött bizottság jelentése. 4. Könyvtárról 
való jelentés. 5. Költségelőirányzat az 1908-ik évre.
6. Önálló indítványok. 7. Pénztárnok és aljegyző 
választása.

_ Beiratások. A szept. beiratások a dési fő­
gimnáziumban folytatólag, szept. 1-3 napján d e 
8—11-ig lesznek A beiratásnál benyújtandó ok­
mányok : isk bizonyítvány az előző év végzett 
tanulmányairól, születési anyakönyvi kivonat, 12 
évet betöltött gyermekeknél himlő oltási bizonyít­
vány. Elemi iskolát végzett tanulóknál elegendő 
az „Értesítő könyvecske“ is A javító vizsgák aug 
30, 31. lesznek. Magánvizsgák szept. 1, 2-án A 
tanítás szept. 4-én veszi kezdetét V. osztályba 
lépő tanulók feltétlenül szülőik (gyámjuk) kíséreté­
ben jelenjenek meg, mert a szülőknek kell kije- 
jenteniök, hogy görögre, avagy pótló tárgyakra 
kívánják gyermeküket beíratni.

— Értesítés. A dési polgári leányiskolában a 
beiratások f. év szeptember hó 1-től 4-ig eszkö­
zöltetnek a délelőtti órákban 12 óráig. Az iskolai 
év szeptember 4-én veszi kezdetét. A felvételi és 
javító vizsgálatok szeptember 1—3 napjain tar­
tatnak. A beiratás alkalmával a tanuló szülőivel 
vagy gyámjával tartozik megjelenni s minden 
újonnan jelentkező köteles bemutatni: születési 
bizonyítványát, az előző évi értesítőt vagy bizo­
nyítványt és ujraoltási bizonyítványt. Tandíj egész 
évre 11 korona. Dés. 1908. aug- 19-én. Az igazgató.

— A „Mi Asszonyunkéról nevezett apácák veze­
tése alatt álló leányiskolában az 1908—9. tanévben 
megnyílik a Vl-ik osztály is. Beiratkozni lehet szept.
1 2, 3, 4. napjain. Veni Sancte 7-én. A német­
nyelv tanítása az V. és VI. osztályban kötelező 
tárgy lesz. Magánórákat adnak: festészet, zongora, 
hegedű, kézimunka s különféle nyelvekből.

— Pályázati hirdetmény. A magyarlápos! járás­
hoz tartozó Horgospataka, Oláhláposbánya és Rá­
kosfalva községekből álló Horgospataka székhely­
ivel szervezett és lemondás folytán üresedésbe 
jött horgospataki körjegyzői állásra pályázatot hir­
detett a főszolgabíró. Mindazok, a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, az 1883. évi I. t.-c. 6. J^aban, 
illetve az 1900. évi XX. t.-c. 3. §-aban előirt mi­
nősítésüket, eddigi alkalmazásukat es életkorukat 
igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényei­
ket 1908. évi augusztus hó 30-ig a magyarlápost 
főszolgabirósághoz annál is inkább adják be, mi­
vel a későbben érkező kérvények figyelembe ve­
tetni nem fognak. A körjegyzői állás^ javadalma­
zása: törzsfizetés 1600 K; lakbér 200 K; fuvar­
átalány 420 K; körjegyzői és anyakönyv, nodabér
átalány 285 K; szolgatartási átalány 120 K, iroda- 
átalány 162 K; kézbesítési díj 64 K; Rákosfalváról 
sorozás! költség 20 K és szabályrcndeletileg meg­
állapított magánmunkálatok díja.

— Ováció dinamittal. Furcsa ovációban része­
sítették a kápolnokmonostori járás főszolgabíróját 
dr. Gajzágó Ernőt augusztus 10-án. Vendegei 
érkeztek látogatóba, rokonok es jobaratok. A a o- 
uatás folytán egv parázs házi mulatság kerekedett, az öregek borogattak, az ifjak p:dig táncra per- 
dűltek a cigányzene hangjai mellett. 1 íz óra táj 5.111 
egyszerre csak irtozatos dörrenés zavarta meg a 
mulatósokat. A ház előtt levő díszkertben dinamit

robbant fel. Eleinte merényletre gondoltak, de a 
rögtön bevezetett csendőri pyomozat egészen mást 
cjerite.tt ki. Lakodalmas menet jött haza Magyar­
láposról s látva a nagy vigságot a főszolgabiró- 
ságnál, azt hitték, hogy ott is lakodalom van. 
Már pedig ottani szokás szerint nem is igazi lako­
dalom az, a hol nem dinamittal robbantanak. 
Egyik földész előszedett egy jókora darab diná­
raitól, elhelyezte a díszkertben, kanócot kötött reá 
s meggyujtotta. Mikör a dinamit felrobbant, el­
szaladtak. A tettest a csendőrség elfogta, ki azt a 
vallomást tette, hogy a dinamitot a főszolgabíró 
úr tiszteletére robbantotta fel. A csendőri nyomozat 
ennek kapcsán kiderítette azt is, hogy a környéken 
nagymennyiségű dinamit van, melyet Kapnikbányá- 
ról szereztek be tiltott utón s a dinamitot egy út­
felügyelő árusítja olcsó pénzért. Az útfelügyelő 
ellen szintén bevezették az eljárást, de kiterjesz­
tették a nyomozatot Kapnikbányára is, annak kiderí­
tése végett, ki lopja az ottani bányából a dinamitot.
A főszolgabíró elleni merénylethirből ez a valóság.
A járás lakossága szeretettel veszi körül a főszol­
gabírót s senkinek sincs oka ellene merényletet 
elkövetni.

— Villámcsapás. Semesnyén e hó 10-én d. u.
4 órakor hirtelen beborult az ég, de még az eső 
nem esett s igy a mezőn foglalkozók különféle 
dolgaikat igyekeztek befejezni. Kis Simon is sietett 
leverni utolsó karóját, hogy rárakhassa idei^ termé­
sének utolsó kévéit. Hallotta már a közelgő zápor 
zúgását s féltve kis lányát — ki a közelben 
marhákat őrzött — beküldte a szomszédos malomba. 
Alig érkezett a gyermek a malomba, mikor hatal­
mas csattanást hallott a közelben; de mivel egy- 
időben a zápor is megeredt, félt kimenni, hogy 
kintmaradt atyja után nézzen. Csak a zápor el­
vonulása után ment ki. Minthogy atyját nem látta, 
rosszat sejtett s kiáltani kezdte, de mivel feleletet 
nem kapott, keresésére indult. Nemsokára meg is 
találta a karó mellett holtan. A villám ütötte meg, 
mikor a karót felemelte, hogy a következő pilla­
natban nagyobb erővel verhesse a földbe. A kis 
leány kiabálására odasereglett munkások vitték a 
faluba a szerencsétlen embert. De mivel időközben 
a csobánkai patak kiáradt, nem tudták átvinni a 
túlpartra s igy egy közeli házban helyezték el, 
honnan hozzátartozói másnap hazaszállították. Kis 
Simon 50 éves jó módú parasztgazda volt, a 
képviselőtestület tagja. Özvegye s 5 gyermeke
siratja. .

— Bácsuzás. Mindazon kedves ismerőseink s jo 
barátainknak, kiktől az idő rövidségfijniatt, búcsúz­
nunk lehetetlen volt, ez úton mondok „Isten hoz- 
zád“-ot. Miként magunk is tesszük, kérjük, tartsanak 
meg továbbra is szives jó emlékükben, barátsá­
gukban, szeretetükben. Miskolcon, 1908 aug 15. 
Cs. Lázár Ottó kir. kath. főgimn. tanár és neje.

— Öngyilkosság Nagy György betleni gyógy­
szerész szobalánya augusztus 15-én mellbelőtte 
magát, s nyomban meghalt. A csinos szobaleány 
szerelmi csalódás miatt követett el öngyilkosságot.

— Lépfene mérgezés. Kerlés községben aug. 
14-én nagy lakomát csapott Zinz János ottani 
földész. A lakomán bőven volt marhasült is. Egy 
beteg marhát öltek le, s ebből telt a vendégségre.
A leölt szarvasmarha lépfene betegségben szen­
vedett s részben a hús élvezetétől, de leginkább 
az állat leölése alkalmával való foglalatoskodáskor 
többen lépfene mérgezést kaptak. Theisz János 
ottani földész meghalt, mérgezést szereztek Ungár 
Márton, Mila Mária, Freund Mária és Mila János, 
kik most orvosi ápolás alatt állanak. A mérgezés 
kiderítése és a felelősség megállapítása végett az 
ügyészség indítványára a nyomozatot bevezették. 
Theisz János hulláját dr. Almay József törvényszéki 
orvos boncolta fel s a halál okául lépfene mérge- 
gezést állapított meg. A leölt állat egyes husrészeit 
felkilldték a bakterologiai intézethez alapos vizs­
gálat végett. Zinz János ellen az ügyészség vádat 
emelt.

A dési méntelep-osztályon augusztus 17-én egy 
ló lépfenében elhullott. Szigorú óvintézkedések 
tétettek meg, hogy a betegség ne terjedhessen
tovább. . . , ,

— Táncmulatság. Csillag Sándor cimbalom­
művész zenekara javára Büdöspatakán a fürdő 
helyiségében augusztus 22-én tánccal egybekötött 
estélyt rendez a nagyilondai intelligencia. Belépti­
díj személyenként 2 K, családjegy 3 K.

— Verekedő mészáros. A földmiveléstigyi mi­
niszter augusztus 1-én léptette életbe az új vágó­
hídi rendtartást. Ennek szigorú betartására a városi 
állatorvos utasítva lett a város polgármesterétől. 
A szigorú rendtartás nem tetszik a helybeli mészáros

aeknek. Augusztus hó 18-án Szilágyi József 
rossegéd a vágási időn túl érkezett le a köz­
vágóhidra, s az ott levő felügyelőt arra kérte, hogy 
engedje meg vágni. A vágóhídi felügyelő hivat­

kozva a szigorú utasításra, az engedélyt meg­
tagadta. Erre Szilágyi József tettleg bántalmazta 
az állatorvost. Az előhívott rendőrök nem bírtak a 
dühöngő mészáros segéddel, s őket is pofonverés­
sel fenyegette. A rendőrség erre igénybe vette a 
csendőrséget is. A megjelent csendőrök láttára 
nyomban lelohadt Szilágyi József bátorsága, s 
ellenállás nélkül engedte magát elővezettetni. Szi­
lágyi ellen megindították az eljárást hatóság elleni 
erőszak és könnyű testisértés miatt, azonfelül a 
polgármester kitiltotta a vágóhíd területéről.

*
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— Köszönet nyilvánítás. A református tanítók 
augusztus hó 13-án sikerült nyári táncmulatságot 
rendeztek s ez alkalommal jegymegváltás címen 
adakoztak, illetőleg felülfizettek az alábbiak: Nik 
Ferencné 10 K ; Gőczi Károly, Merza Menyhért, 
Scheier alkapitány, Gönczi Ferenc, 5—5 K ; 
Vásárhelyi Boldizsár 4 K ; Kovács Sándor, ozv 
Gál Jánosné 3—3 K ; Tóth Károly 2 K 20 fill.; 
Daday István, Dombora András, Váradi és Polcnyi, 
dr. Almay Ferenc, Zsikisán Mihály, Scheer Antal, 
Rakusz Lajos, Papp Emil, Redle .lózsetné, Rutka 
Adolf és Baráth Lajos 2—2 K ; Barbul Kelemen, 
dr Berkes Salamon, Keresztes Géza, Biro^ Antal, 
Veszprémi Ferenc, Pruner Albert, Mike György, 
Doleschall Ervin, Demeter Lajos, N N, Maklán 
György, Alajos Béla, Benyovits Károly, Boer Fe­
renc, Czirka Gusztáv és Csujáné Dienes Janka 
i — 1 K ; Boldizsár István 70 fill.; N. N. 30 fill ,
3 N N. 20—20 fill. A felülfizetéseket a jótékonycél 
érdekében hálásan köszönik a ref tanítók.

— Égetett szeszes folyadékok bejelentess. A 
dési m. kir. pénzügyigazgatóság hirdetményt bo- 
csátotott ki, mely szerint mindazok a személyek, 
kik az 1908. évi szeptember hó 1-ső napján a 
szabadforgalomba már átment, vagyis az 1899. évi 
XX. t.-c. szerinti szeszadóval és az 1899. évi 
XXIV. t.-c. szerinti szeszadópótlékkal is már meg­
adóztatott olyan égetett szeszes folyadékok készleté 
vei bírnak, mely összesen 10, illetőleg 5 liternél több 
alkoholt tartalmaz, az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. 
és 123. §-ai értelmében kötelesek legkésőbb az 
1908. évi szeptember 3-ik napjáig a folyadék meny- 
nyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon 
községet és helyiséget, melyben az a folyadék tar- 
tatik, az illető készletek tartási helyére nézve ille­
tékes pénzügyőri szakasznál írásban, két példány­
ban bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy ezek a 
készletek saját vagy idegen helyiségekben vannak-e 
elhelyezve. A bejelentések az előirt minta szerint 
szerkeéztendők és ezek az űrlapok az előállítási 
költségek megtérítése mellett minden pénzügyőri 
szakasznál kaphatók. A készletek bejelentése és a 
készletek után esedékes pótadónak befizetése a 
birtokosnak képezi kötelességét. Az egy ugyan­
azon fél birtokában ugyanabban a községben (vá­
rosban) habár különböző helyiségekben levő folya­
dékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyan­
azon fél birtokában különböző községekben (vá­
rosokban) levő égetett szeszes folyadékokról 
községenkint külön-külön bejelentések teendők. Ha 
az 1908. évi szeptember hó 1-én meglévő égetett 
szeszes folyadékok készletének a fentiek szerinti 
bejelentése elmulasztatik, vagy ha a bejelentett 
alkoholmennyiség 10 százalékkal csekélyebb annál 
a mennyiségnél, mely a hivatalos felvételnél meg- 
állapittatik, az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. §-a ér­
telmében az igy megrövidített vagy megrövidítés 
veszélyének kitett pótadó 4-szeres összegétől annak 
8-szoros összegéig terjedhető pénzbüntetés alkal- 
maztatik. A bejelentésben foglalt másnemű valót­
lanságok, melyek nem az alkohol mennyiségére 
vonatkoznak, 10 koronától 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel fenyittetnek.

Kiadó: a „Vármegyei Közélet“ szerkesztösege.

NYILTTÉR.*
Nyilatkozat.

A Rónai Aross Lajos által a „Dési Hírlap “-ban 
személyemmel kapcsolatban kiadott közleményre 
nem nyilatkoznám, mert a hírlapi polémiának nem 
vagyok kedvelője és mert az az én óriási káraimat 
úgy sem téríti meg bármily kis részben is. Mint­
hogy azonban a közlemény a valódi tényállásnak 
meg nem felel, sem annak erkölcsi oldalát, sem 
pedig az én veszteségeim összegét illetőleg: arra 
nézve a következő kiigazításokkal szolgálok.

Nem szépíti ugyan a dolgot és nem változtat 
azon, hogy én kértem-e előbb fel Rónait a köl­
csönzésnél kezességre vagy ő engem. Szavahihető 
tanú igazolhatja azonban, hogy ö kért előbb fel 
engem a kezességre és hogy a meglevő ered­
mény egy és ugyanaz, t. i. az én károsodásom. 
Továbbá pedig az kétségtelen, hogy Rónai erős, 
egészséges ember létére, a kölcsönügyletek meg­
kötése után, nyomban nyugalomba vonult.

A kiskunfélegyházi állását, mikor a hitelezők 
körülvették, kevés idő múlva szintén elhagyta. 
Azt mondja Rónai továbbá cikkében, hogy 
még most is kétséges előtte az, hogy én 
tényleg fizettem-e helyette és mennyit ? Ez 
szintén nem egyezik meg a valósággal, mert én 
megküldtem Rónainak Dr. Hajnal ügyvéd úr érte- 
sitvényét, mely szerint a „Budapesti kölcsönös 
segítő egyesületnél“ én egy summában és kész­
pénzben kétezerhatszáznegyvenhét korona 42 fillért 
fizettem érte 1906. évi augusztus 3-án. De hiszen 
éz előtte külömben sem titok, mert a fizetésem 
ezen tartozás miatt le volt foglalva, s az általam 
teljesített fizetés után a szövetkezet által feloldatott a 
fizetésem. Itt aztán félrevezetésre célzónak látszik, 
hogy azért kétséges a történt fizetés, mert a szövetke­
zet Rónai ellen is végrehajtást vezetett. Hiszen ez ter-

* E rovat alatt közlőitekért a szerkesztésig nem vállal 
felelősséget.

mészetes, mivel én a kötött egyezség alapján kész­
pénzben egy összeggel megváltottam magama a 
szövetkezettel szemben; de annak még Rónai ellen 
maradt fenn bőven követelése, s ezt akarta a foly­
tatólagos végrehajtással rajta bevasalm, mert ott 
sem fizetett, csak nehány hónapon át, s az egész 
követelés a mindenféle elmulasztott részletekkel és 
kamatok kamatjával, felment valami ötezer koronára. 
Még csak a károsodás összegére akarok reflek­
tálni, mert a cikkből úgy tűnik ki, hogy az én 
károm alig megy többre, mint 3 - 4000 koronára.

De nem igy van ám. Ugyanis az ezer korona 
készpénzkölcsön után a temesvári banknál éveken 
keresztül én fizettem a nagy kamatokat, törlesztési 
részleteket és magas életbiztosítási dijakat, melye­
ket megállapodásunk értelmében Rónainak kellett 
volna fizetnie, de nem fizette, csak alig nehány 
hónapon által. Tovább pedig minthogy a szövet­
kezet ügyvédjével sikerült megállapodnom, hogy 
ha egy summában és készpénzzel fizetek, a fenti 
összegért kibocsátanak a kezességből, tehát min­
dent elkövettem és áldoztam, hogy a temesvári 
kölcsönömet konvertáljam és a Rónai szövetkeze­
tét az egyezség alapján kifizethessem. Ezen kon­
vertálás csaknem ezer koronába került,. melyben 
már az ügyvédi és közbenjárási honoráriumok is 
benne vannak. A nyakamba volt szakadva itéletileg 
és végrehajtásilag az egész tartozás. Tehát ezen nagy 
kiadást is a Rónai-féle kezesség következmé­
nyeinek kell betudnom. Aztán ezen teljesített 
fizetés, készpénzkölcsön és konvertálási dijak ösz- 
szegére, az uj bankkölcsön utáni fizetményekból 
már két év óta háruló havonkénti fizetési részle­
tek szintén többre mennek ezer koronánál. Ezeket 
is csak a Rónaitól szenvedett káromnak tudhatom; 
be, mert e nélkül évenként felényit kellene fizetnem , 
vagy ha különben is ennyit fizetnék, mint most 
akkor az én külön adósságom felényi időn át ki­
fizetődnék. Ott vannak aztán még a budapesti 
utazási kiadások, a sok per és végrehajtási költ­
ségek, melyeket szintén mind kizárólag a Rónai 
eljárásának köszönhetek. Úgy hogy az én összes 
károsodásom, a mely ezen szerencsétlen ügyből ki­
folyólag engemet ért, - leszámítva azon néhány 
hónapi csekély törlesztési részleteket, melyeket Rónai 
velem szemben legelső időben teljesített: jóval 
felülmegy a hatezer koronán.

Dés, 1908. VIII/19. Simon Viktor.

3f€irdetéseü.
Szamosvölgyi vasút

szállitóhivatala
Dés és Beszterczén.

Eszközöl költözködéseket fele­
lősség mellett, helyben és vi­
déken; tengelyen és vasúton 
szabadalmazott butorszállitó ko­
csijaiban és ruganyos társzeke­
rein, a csomagolás megtakari- 

..■- tása mellett. ■ —

Ára és podgyászszállitás valamint beraktározás.

Szám: 1426—1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
dési kir. törvényszéknek 1908. évi 5840 számú 
végzése következtében Dr. Holländer Sámuel ügy­
véd által képviselt, a Szolnok-dobokamegyei takarék- 
pénztár részvénytársaság javára, négerfalvi Dán 
Simou és társai ellen 94 IC s jár. erejéig 1908. 
évi julius hó 8 án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le- és felülfoglalt és 646 K-ra becsült 
következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, egy 
sertés, gazdasági épületek, gyapjú és házi bútorok 
nyilvános "árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dési kir. járásbíróság 1908. 
évi V. 1137/2. számú végzése folytán 94 K tőkekö­
vetelés, ennek 1908. évi február hó 20. napjától járó 
6°/o kamatai, Va°/o váltódij és eddig összesen 
83 kor. 26 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Négerfalva községben a helyszínen 
közbejövetellel leendő megtartására 1908 augusztus 
24. napjának d. e 11 órája határidőül kitüzelik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltalták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Désen, 1908. évi julius hó 24-ik napján.
Szentpótery.

kir. bír. végrehajtó.

KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG DÉSEN.

Leszámítol váltókat, kölcsönöket 
nyújt házakra és földbirtokokra, 
folyósít törlesztéses kölcsönöket 
legelőnyösebb feltételek mellett. 
Elvállalja értékpapírok vételét és 
eladását, valamint minden bank­
szakmába vágó ügyletek lebo­
nyolítását, továbbá elfogad

Betétedet
a legelőnyösebb kamatozási és 
visszafizetési feltételek mellett.

Sz. 2228—1908. tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A csákigorbói kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Horváth Onucz és 
társa végrehajtatónak Nekita Tódor és társai vég­
rehajtást szenvedő elleni 57 kor. 20 fillér tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
csákigorbói kir. járásbíróság területén lévő Salamon 
fekvő a salamoni 90. sz. tjkvben A+ 1. rdsz. 188, 
189 hrsz. a. felvett ingatlanra 724 kor., A f 2 rsz. 
284 hrsz. a. felvett ingatlanra 7 kor., A + 3 rsz. 
303 hrsz. a. felvett ingatlanra 9 kor., A + 4 rsz. 
408/2 hrsz. a. felvett ingatlanra 37 kor., A f 5 rsz. 
541 hrsz. a. felvett ingatlanra 7 kor., A f 6 rsz. 
579, T)80 hrsz. a. felvett ingatlanra 10 kor., A+ 7 
rsz. 595 hrsz. a. felvett ingatlanra 5 kor, A f 10 
rsz. 798/1 hrsz. a. felvett ingatlanra 17 kor., 
A f 11 rsz. 1009 hrsz. a. felvett ingatlanra 9 kor.,
A f 13 rsz. 1261 hrsz. a. felvett ingatlanra 7 kor.,
A j 14 rsz. 1273 hrsz. a. felvett ingatlanra 5 kor.,
A f 15 rsz. 1327 hrsz. a. felvett ingatlanra 2 kor.,

1437 hrsz. a. felvett ingatlanra 11 kor., 
1543, 1544 hrsz. a. felvett ingatlanra 

1816 hrsz. a. felvett ingatlanra
1834 hrsz. a. felvett ingatlanra

6 kor., A f 21 rsz. 1902 hrsz. a. felvett ingatlanra
14 kor., Af 22 rsz. 1926 hrsz. a. felvett ingatlanra
az árverést 5 kor. ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt in­
gatlanok az 1908. évi augusztus hó 28. napján 
d. 6. 10 órakor Salamon községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a 188—189. 
hrsz. ingatlanok becsárának 10°/o-át, a többi ingat­
lanok becsárának 30%-át készpénzben, vagy az 
1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított kéziratból óvadékképes értképapirban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előléges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Csákigorbón, 1908. évi május hó 30-án.

Dr. Bottlik,
kir. albiró.

A f 16 rsz.
A f 18 rsz.
7 kor., A f 19 rsz. 
9 kor., A f 20 rsz.

yy HUNGÁRIA"
3 DÉS. <L

Modern kényelemmel, központi 
fűtéssel, acetylen világítással 
ellátott tizennyolez kényelmes
»♦♦»♦♦♦♦♦♦ szoba. ♦♦♦♦♦♦♦««»

ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ.
Nagy választék ételekben és Italokban.

Czukrászat: NaPonta friss
... mények, ezukorkák,

liqueurök, befőttek. — Lakodalmakra 
és házimulatságokra menük előállí­
tására szóló megrendelések kifogás­
talanul teljesittetnek, úgy helyben, 

mint vidékre.



VÁRMEGYEI KÖZÉLET

2-3Szám 2485-908. tlkvi.
Hirdetmény.

Nagyborszó község telekkkönyvei általános tago­
sítás következtében az 1869. évi 2579. sz igazság­
ügyi miniszteri szabályrendelethez képest átala­
kíttatnak és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra 
nézve, a melyekre az 1886. évi 29. t.-c., az 1889. 
évi 38. t.-c és az 1891. évi 16. t.-c. a tényleges birto­
kos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
29. t.-c.-ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatosan fog eszközöltetni.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése 
és a helyszíni eljárás Nagyborszó községben 1908. 
évi szeptember hó 21 ik napján fog kezdődni.

Ennélfogva fölhivatnak:
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgya­

láson személyesen vagy meghatalmazottaik által je­
lenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen

•netáni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, 
mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után 
a téves bevezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé nem érvé­
nyesíthetik;

2. mindazok, kik a tjkvekben előforduló bejegy­
zésekre nézve okadatolt előterjesztést kivannak, 
tenni, hogy a tlkvi hatóság által kiküldött bizottság 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mulassák fel ;

3. mindazok, kik valamely, ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkal­
mas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. 
évi 29. t.-cz. 15—18. § ai és az 1886 évi 38. 
t.-c. 5, 6, 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adu­
tokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényei­
ket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a bizotlságjfelőtt szóval elis­
merje és a tulajdonjog bekebelezésére nézve enge­
délyét nyilvánítsa ki. mert különben jogaikat ezen 
az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg, nemkülön­
ben illeték elengedési kedvezményétől is elesnek

4. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvffnkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az 
ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, 
illetve, hogy a törlési engedély nyilvánítása végett 
a kiküldött bizottság elolt jelenjenek meg, mert 
elleneseiben a bélyeg- és illetékmentesség kedvez­
ményétől elesnek.

A nagyilondai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Nagyilonda, 1908. évi augusztus hó 5 én.
Dr. Hatiegán Emil,

kir. albiró.

Tűzifa-eladás.
Elsőrendű hasított bükkfa 
tavalyi vágás, továbbá ölfa, 
bükk és gyertyán házhoz 
szállítva olcsó árban kap­
ható. . . . Szállítási idő
szeptembertől kezdve.

Előjegyzést elfogad i

Váradi és Polonyi
= Dés. = 8—10

Ajánljuk az előjegyzést mielőbb 
megtenni, nehogy a szállításban 

fennakadás történjék.

Törlesztése 8 kölcsönöket
földbirtokra és bérházakra 10~75 éves törlesztésre 

4°/o—4»/ss°/ 0-os kamatra készpénzben.

Személy- és tárcza-váltóhitelt 
iparosok és kereskedők részére, valamint minden 
hitelképes egyénnek 2*/s—10 évi időtartamra.
Díjtalanul nyúltunk bárkinek szakszert! felvilágo- 

sit&st.

Bankhelyiségünk Budapesten :
Vl., Andrássy-út 62. szám alatt van.

(VAlaszbílyeg melléklendő.)
Megbízható egyéneket bankunk képviseletere 

felveszünk.

Sz. 5332—908. tlkvi. 2—3

Hirdetmény.
Lábfalva község telekkönyvi birtokszabályozás 

következtében átalakíttattak s ezzel egyidejűleg 
azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. 
évi XXIX. t.-c, az 1889. évi XXXVIII. t.-c. és 
az 1891. évi XVI. t,-c, a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. 
t.-cz.-ben szabályozott eljárás a tlkvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé, hogy:
1. mindazok, kik az 1886, évi XXIX. t.-czikk

15. és 17. §-ai alapján ideértve e §§-nak az 1889. 
évi XXXVIII. t.-cikk 5. és 6, §-aiban és az 1891. 
évi XVI. t.-cikk 15. §-a pontjaiban foglalt kiegé­
szítéseit is, valamint az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 
7. §. és az 1891. évi XVI. t-czikk 15. §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi 
XXIX t.-czikk 22. §-a alapján történt törlések ér­
vénytelenségét kimutathatják e végből törlési kere­
setüket 6 hónap alatt vagyis 1909. évi február 
hó 20 napjáig bezárólag alólirt telekkönyvi ható­
sághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabbitbató záros határidő eltelte után indított tör­
lési kereset, annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrányára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, kik az 1836 évi XXIX. t.-cz.
16. és 18 §-ainak eseteiben, ideértve ez utóbbi 
§-nak az 1889 évi XXXVIII. t.-czikk 5. és 6 §-aiban 
foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulaj­
don jogának bejegyzése ellenében ellentmondás­
sal élni kívánnak, írásbeli ellenmondásukat 6 hónap 
alatt vagyis 1909 évi február hó 20-ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbilható záros határidő után ellenmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, kik a telekjegyzőkönyv átala­
kítása tárgyában tett intézkedéseit által, nemkülönben 
azok, kik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken 
kívül az 1892. évi XXIX. t.-czikk szerinti eljárás 
és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, ideértve azokat is, kik a tulajdonjog arányá­
nak az 1889. évi XXXVIII. t.-czikk 16. § alapján 
történt bejegyzéseket sérelmesnek találják, e tekin­
tetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeiket az 
telekkönyvi hatósághoz 6 hónap alatt vagyis 1909. 
évi február hó 20 ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő elmulasztása után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényeiket 
jóhiszemű harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig 
csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül csak 
a törvény rendes utján támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat, adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóság­
nál átvehetik.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.
Désen, 1908 július 3t-én.

Szálka,
kir. írsz. bíró.

e©@@@®e@ee®e®®®®®®
2 Eladó ház. *
5 «
0 Ördöngösfüzes községben
0 égy bolthclyiscggel is biró, jó karban 
Q levő ház, mely; két szoba, konyhából 

áll s melyhez számos gyümölcsfával 
beültetett nagy kert is tartozik, elköl­
tözés folytán eladó. = Értekezhetni 
Bolhák Pártheniével Ördöngösfüzesen.

••••••••®0®®®@®S®

NÉMETHY GYULA
asztalos-üzlete és butorraktára

DÉS. Deák-utcza 25/b. DÉS.

Raktáron vannak mindenféle saját 
készítésű kész bútorok u. m.: szek­
rények, ágyak, asztalok, író­
asztalok, divánok, ezenkívül bőr­
ülést! ebédlő és hajlított székek, 
garnitur, vaságy és egyéb vas- 
butorok, sodrony ágybetét stb. 
— Legolcsóbb árak! —

Ugyanitt eladó cimbalom és hegedűk.

A KI SZÉP AKAR LENNI,
használja egyedül a Hajós-féle

ARE IBOLYÁ MÉT,
mert a világ minden részéről jövő hála­
iratok legjobban bizonyítják, hogy-----

ennél jobb szépítöszer nem létezik.
Szeplő, májfolt, bibircs bőrvörösséget. —

és mindennemű arctisztátlanságot varázs-
— szerű gyorsan eltüntet. —
Ára egy tégelynek egy korona.

X/inuóiaf ■ Csakis Hajós-féle aradi készitmé- 
VltjyctZcU. nyékét tessék kérni és elfogadni.

— Kapható a készítőnél: —
HAJÓS ÁRPÁD gyógyszertárában ARAD, 
VASS ÖDÖN illatszer üzletében DÉSEN,

továbbá minden gyógyszertár, illatszer-
— üzlet és drogériában. —- 9—10

Mielőtt
I személy-, jelzálog- vagy építési |

Kölcsön
iránt, intézkednék kérjen díjtalanul

prospektust 15—52

Meller L. Egyed Budapest
IX., Lónyny-utca 7. Telcfon-Intcrurban 46—31.

Tűzifa eladás.
Diós! Ignác fia Lajos cég gugai 
(Hereusa) erdő kitermelése meg­
kezdte a bükk tűzifa kicsinybeni 
====== eladását. =======

Bővebb felvilágosítást nyújt és bárca 
váltható Schwimmer Ernő Alsó- 
kosály, vagy pedig a helyszínen a 
kezelőségnél. — 1 — 2—5

Hirdetések
felvétetnek

Désen, Rákóczi-tér 5. sz. alatt.

RÓTH BANKHÁZ. BUDAPEST,
29- F0LYÓSITUNK

Il-od és III-ad helyi betáblázásraJelZalOgkOlCSOnOKet 5_15 évre 50/o-al, esetleg 51/üO/o-al.

___ .."iJ állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetési előjegyzésre,Tisztviselői KÖlCSOnOKei kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyugdíjaira is. Értékpapírokra, vidéki pénz­
intézetek és vállalatok részvényeire értékük 05°/o-áig kölcsönt nyújtunk a Magyar Osztrák Bank kamatlába mellett. =====..

, , 1 1 bármely belföldi pénzintézet által nyújtott jelzálogos-, törlesztésos-, személy- és váltókölcsönt. Mindennemű
Konvertált!tlK bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk. ------ ---•••------------------------;...............=
0. ezakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb pénzcsoportnál levő Összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben
pénzügyi & bonyolítunk le.

^VEZÉRKÉPVISELŐSÉG SZ0LN0K-D0B0KA VÁRMEGYE TERÜLETÉRE LAPUNK KIADÓHIVATALA.
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Sz. 2633—1908. tkvi.

Árverési hirdetmény és feltételek.
A betleni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a betleni takarékpéntár 
részvénytársaság végrehajtatónak, Kajlán Vaszilia és 
neje Sebestyén Ludovika végrehajtást szenvedő 
elleni 120 kor. tőkekövetelés tés jár. iránti végre­
hajtási ügyében a betleni kir. járásbíróság területén 
lévő kenteikéi 114. sztjkvben 771. rdsz 163/1. hrsz.
a. foglalt ingatlan épület és térhaszonélvezői jogára 
(lakás) 138 kor. kikiáltási árban, az u. o 18b. sz 
tjkvben A t 6. rdsz. 638/1. hrsz. a mgatianra 389 
kor. kikiáltási árban, az u. o. 219. sz. tjkvben 
AI. 1. rdsz. 402 hrsz. a. ingatlan haszonélvezeti 
jogára [lakás] 88 kor. kikiáltási árban, az u. o. 
256. sz- tjkvben Af 2. rdsz. 773/1 hrsz. a. egész 
ingatlanra 349 kor. kikiáltási arban, az u. o. dL2 
sz tjkvben A f 1 rdsz. 639 hrsz. a. ingatlanra 128 
kor. kikiáltási árban, az u. o. 821 sz. tjkvben' At1 
rdsz. 640 hrsz. egész mgatianra 67 kor kikiáltási 
árban és az u. o. 373. sz tjkvben A t i rdsz. 
641 hrsz egész ingatlanra 65 kor. kikiáltási arban 
elrendeltetik azzal, hogy az árverés az egész ingat­
lanokra az 1881. évi LX. t.-c 1 § Pl
rendeltetett el, továbbá, hogy az ár veres a 256. sz. 
tjkvben C 1. a. bekebelezett szolgalmi jogot nem 

•érint, ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az
1908. évi szeptember hó 10-ik napjan d. e. 9 éra­
kor Kentelke községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10.%-át készpénzben avagy az 
1881 évi LX. t.-cz. 42. §-ában megjelölt árfolyam- 

z mai számított és az 1881. évi november hó 1-en 
3333. szám alatt kelt igazságiigyminiszteri rendelet 
8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
kietlen, 1908 május hó 18-én.

Csegezy,
kir. járásbiró.

Sz. 4091. con. 4207—908. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A dési kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Papp Vazul csődtömeg- 
gondnok végrehajtatónak Moskovitz Jakab, a dési 
hitelbanknak Moskovitz Jakab és neje Grác Mina 
dési lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási 
ügyében az árverést végrehajtást szenvedők ellen 
elrendelte s meghagyja a kebli telekkönyvi irodának, 
hogy az árverést a dési 1783. tjkvbe jegyezze fel.

Minek folytán a kir. törvényszék kerületében fekvő 
s a végrehajtást szenvedő Moskovitz Jakab és Grác 
Mina nevén is levő 1783. tjkvben 1. rdsz. 52. hrsz. 
a. egész ingatlan 2400 koroná megállapított kikiál­
tási árban az 1908. évi szeptember hó 11. napján 
d e. 10 órakor a kir. törvényszék árverési helyiségé­
ben Dr. Papp Vazul, illetve Dr. Horváth Emil 
ügyvédek vagy helyettesük közbenjövetele mellett 
megtartandó nyilvános árverésen a következő fel­
tételek alatt fog eladás alá kerülni, u. m

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígé­
retet senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingat­
lan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

2. Árverezni kívánók — végrehajtató kivéte­
lével — tartoznak az ingatlan becsárának 10°/o-At 
készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. ez. 42.
8 ban jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t-cz. 
170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni.

3. Vevő köteles a vételárt bárom egyenlő rész­
letben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emel­
kedésétől számított 20 nap alatt, — a másodikat 
és harmadikat, — ugyanazon naptól számítandó 
40. illetőleg 00 nap alatt; minden egyes vételárt 
részlet után az árverés napjától számítandó 5 /o 
kamatokkal együtt szabályszerű letéti kérvény mel­
leit az 1881. évi deczember hó 6-án 39425. sz. 
szabályrendeletben előirt módon, a dési kir. adó­
hivatal mint letét pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 

órák alatt a kir. törvényszék telekkönyvi irodájá­
ban és Dós város tanácsánál tekinthetők meg.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.
Désen, 1908. évi junius hó 14-ik napján.

Herszényi,
kir. törvsz. bíró.

VÁRMEGYEI KÖZÉLET^

Sz. 2485—908. tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A dési kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság, a dési Kereskedelmi bank végrehajtatónak 
Kádár András és Vas Márton bálvanyosváraljaj 
lakos végrehajtást szenvedők ellen 9C0 és oöU 
kor s jár. iránti, végrehajtási ügyében az árverest 
végrehajtást szenvedők ellen elrendelte s meghagyja 
a kebli telekkönyvi irodának, hogy az árverés 
bálványosvároljai 180, 392, 410, 419, 831, 965,
1206. sztjkvekbe jegyezze fel.

Minek folytán a kir. törvényszék kerületében
fekvő s a végrehajtást .szenvedő Vas Marton névén
^2"25^30^3069, S'Ä 624% 
5282! Sil’ 53% ÍW f

57?!/!; 6223,’ 6279/C’6616, ’6620, 7702, 8015 
hrsz. a. ingatlanokból B. 9. 16. sorszám alatti
jutalékai 457. kor. 13. fill., a nevezett vcgreh.j
tást szenvedő Vas Márton, továbbá tarsjulajdono-
sok Kovács András (Csiluk), Hi eg
szül. Dénes (Sarlós) Kovács Kata Lasz o
Sándor Anikó, Fülep István, Janos, lap István, 
Judith ’f Vas, Borzási Andris, Vas Mara f. Ham­
pel, Sára f. Maluczán, Zsuzsa f. Moldovan. Kovács 
János, Erzsi f. Réti, Aniko f. Gz.ra, Vas Janos 
Judith f. Harangozó, Rózsi f. Molnár, Borzam 
Anna f. Gál, Erzsi f. Hunyadi, György Janos, 
Ispán Erzsi f. Borzási, Anna f. Nagy, Juli f. Szabó, 
Andris, Hideg Zsuzsa f. Ispán, Vas Anna f. Gál, 
Erzsi f. Vas, Molnár Anna f. Vas, Kovács Kata,
Tóth Erzsi f. Fülep, Szabó Janos, Vas Rozaha
Nagy, Vas Zsuzsa f. Deák, Ispán Andris, Juli f. 
Szabó Róza f. Szabó, Czira Róza, kiskornak. 
Fülep Ferencz, Hona, Vas István, Ispán Rózáim 
Borzási Imre, János, Sándor, Juli, Andris Szabó 
János-, Juli, Szilágyi Sándor, Vas István, Erzsi, 
Pál, Márton nevén levő 392, sztjkvben • •
3624/2 3625/2, 3026/2, 3G27/2, 3628/2, 3629/2, 
3630/2’, 3631/2, 3632/2, 3633/2, hrsz. alatti egesz 
ingatlanok 12 korona, a végrehajtást szenvedő 
Vas Márton, továbbá társtulajdonosok Szabó Anna 
sz Nagy, özv. Nagy Sándor Jankóé, Nagy Janos 
Jankóé: Szász -Ferencz, Csató Mária . Pap, Anna 
f Szakács, Hajdú Anna f. Deák M., Janos, Szász 
János, Vas János, Judith f. Harangozó, Rozs, f. 
Molnár, Borzási Erzsi f. Hunyadi Anna f. Gál 
Borzási György, János, Szakács István. Molnár 
Anna f. Nagy, Nagy Jul« f. Hunyadi, Nagy San 
dór, Czira Rózsi f. Szabó, kiskornak: Szász Zsu­
zsa, István nevén is lévő, 410. sztjkvben-1. rsz. 
3490, 3491, 3492. 3493, 3494, hrsz. alatti egesz 
ingatlanok 49 kor, a végrehajtást szenvedő Vas 
Márton továbbá társtulajdonosok: Szabó János, 
viczei, Szabó Anna szül. Nagy özvegy, Szász 
Ferenc, Vas Ferenc, Nagy István, Csaló Mari, 
Anna, Hajdú János, Szász János Zsuzsa V as 
János, Judith f. Harangozó, Róza f- Molnár, Bor­
zási Erzsi f. Hunyadi, Borzási Anna f Gál, György 
János, Szakács István, Molnár Anna f-Vas, Cz 
Rózsi f Szabó, kiskorú: Szász István 419. tjkvben 
1 rsz 4315—4318. hrsz. a 34 kor., a végrehaj­
tást szenvedő Vas Márton, továbbá társtulajdonos 
Molnár Anna nevén levő 831. sztjkvben Ltsz. 
1915/4 hrsz a. 185. kor., 2. rsz 2919 Í rsz a. 
142 kor. 3 rsz 1920/1, 1921/1, 1930/1, 1932/L 
5692 hrsz a 34 kor, a végrehajtást szenvedő 
Kádár András, továbbá társtulajdonosok kiskorúak
Kádár István és Ferenc névén lévő 96o sztjkvben
1 r*7 221 1 222/1, hrsz. a ház, kert, 403. kor.,2 rsz 703 hisz a. 22 kor. 3 rsz a 2651, 2652 hrsz 
a 300 kor, 4. rsz 7831 hrsz a. 31. kor. a végrehajtást 
szenvedő Vas Márton, továbbá társtulajdonosok

Kovács András (Csiluk), Hideg Anna szül. Dénes 
(Sarlós), László Sándor, Anikó, Fülep István, Pap 
István, Judith f. Vas, Borzási Andris, Vas Klára f. 
Hampel, Sára f. Maluczán, Zsuzsa f. Moldován, 
Kovács János, Erzsi f. Réti, Anna f. Czira, Vas 
János, Zsuzsa f. Czira, Judith f. Harangozó, Vas 
Rózsi f. Molnár, Borzási Erzsi f. Hunyadi, Anna 
f. Gál, Borzási György, János, Ispán Erzsi f. Bor- 
zási, Anna f. Nagy, Juli f. Szabj), Ispán András, 
Hideg Zsuzsa f. Ispán, Vas Anna f. Gál, Molnár 
Anna f. Vas, Kovács Sándor, Tót Erzsi f. Fülep, 
Szabó János, Makodán János, Szabó Ferenc, Klára 
f. Szabó, Zsuzsa f. Vas. Nagy Erzsi f. Kovács, 
Juli f. Hunyadi, Vas Rozália f. Nagy, Zsuzsa f. 
Deák, Ispán Andris, Juli f. Szabó, Róza f. Szabó, 
kiskornak: Kovács Sándor, Fülep Ferenc, János, 
Ilona, Vas István, Ispán, Rozália, Borzási Imre, 
János, Sándor, Juli, András, Szabó János, Juli, 
Kádár Ferenc, István, Vas István, Erzsi, Pál, Mária 
nevén lévő 1206. sztjkvben 1. rsz. 3624/1, 3625/1, 
3626/1, 3627/1, 3628/t, 3629/1, 3630/1, 3631/1, 
3632/1, 3633/1. hrsz. alatti ingatlanok 12 korona 
megállapított kikiáltási árban az 1908. évi szep­
tember hó 15-ik napján d. e. 10 órahor Bálvá­
nyosváralja községházában dr. Vajda Lipót ügy­
véd vagy helyettese közbejövetele mellett meg­
tartandó nyilvános árverésen a következő feltételek 
alatt fog eladás alá kerülni u. m.:

1. Ha megállapított kikiáltási áron felüli Ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan 
a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

2. Árverezni kívánók — végrehajtató kivételével 
— tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-c. 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 
8 [j ában kijelölt óvadékképes értékpapírban ^ a 
kiküldött kezéhez, vagy az 1881. évi 60 t.-c 170. 
§ értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt át­
szolgáltatni

3. Vevő köteles a vétclárt három egyenlő rész­
letben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emel­
kedésétől számítandó 14 nap alatt, a másodikat, 
harmadikat, — ugyanazon naptól számítandó 30, 
illetőleg 45 nap alatt; minden egyes vételár! részlet 
után az árverés napjától számítandó 5% kama­
tokkal együtt szabályszerű letéti kérvény mellett 
az 1881. évi december hó 6-án 39425 sz szabály- 
rendeletben előirt módon a dési kir. adó, mint 
letéti pénztárnál lefizetni

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámít­
tatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt a kir. törvényszék telekkönyvi irodájában 
és Bálványosváralja község elöljáróságánál tekint­
hetők meg

A kir törvényszék mint tkvi hatóságtól.
Dés, 1908 évi junius hó 8-án.

Herszfnyi,
kir. törvsz. bitó.

100 kataszt. hold föld 
Rettegen, ijgSS

gazdasági épületekkel és plorlA “ 
:: nagy gyümölcsössel ::

2- 2 Rettegi ref. lelkész! hivatal.

BÚTOR-RAKTÁR ÁTHELYEZÉS*
==t><7”

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, 
hogy a gimnáziummal szemben volt 1) n □

BÚTOR-RAKTÁROMAT
bútor-gyáram mellett, e czélra átalakított 
helyiségbe a törvényházzal szemben fekvő

= SAJÁT HÁZAMBA =
HELYEZTEM ÁT.

ÜSS?

A jelenlegi raktáromon készletben tartok: ebédlő-, 
háló- és szalon-bútorzatokat, képeket, tükröket, 
szőnyegeket, hajlított bútorokat és egyéb diszmti- 
árukat, melyeket mélyen leszállított áron fogok 

árúsitani és kérem a n. é. közönséget, hogy 
az árak jutányos voltáról személyesen szí­
veskedjék meggyőződést szerezni.

Uj raktári helyiségemben lehetőleg csak hazai 
de főleg szolid és tiszta, saját készitményü bú­
torokat a legjutányosabb árban bocsátók a n. é. 
közönség rendelkezésére. =- ====== —

Tisztelettel
GÁBRE JÁNOS.

xT í= k'íc-i könyvnyomdájában.


